

# El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO  
CORREO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Mateo

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO IX.—NÚM. 2.167

Miércoles, 12 de Setiembre de 1917.

TELÉFONO NÚM. 17.

## “El Salmantino”

se halla de venta en Madrid, en el kiosco de EL DEBATE, situado en la calle de Alcalá, cerca de la Iglesia de Las Castravas.

### DEL MOMENTO ACTUAL

## Aclaraciones.

Han pasado ya bastantes días desde que ocurrieron en Cataluña y en España entera, los desagradables sucesos que hubieron de conmover a toda la nación, y todavía una parte de la opinión permanece indecisa al querer explicarse la verdadera causa que los motivó. Esta indecisión es producida, indudablemente, por las contradictorias tendencias de las diferentes versiones que circulan sobre el particular.

Estas versiones son, entre otras, dos principales, a saber: que el movimiento sedicioso fué promovido por Alemania, y que lo fué por los mismos revolucionarios.

Examinemos cada una de estas versiones, para mejor llegar al conocimiento de la verdadera, y si es que alguna de ellas lo es.

La primera hipótesis supone que fué el imperio germánico el único promotor de los pasados disturbios. ¿Puede ser esto verdad? Veamos. Alemania, como es fácil suponer, ha de desear que nuestro país se mantenga dentro de los límites de una neutralidad con o sin adjetivos. Por otra parte, el canciller alemán hizo anteriormente la afirmación de que a Alemania convenía una España rica y fuerte. Ahora bien; todo movimiento revolucionario, lejos de fortalecer a un país, lo debilita tanto más cuanto mayor sea el alcance de la convulsión sufrida; así pues, Alemania, deseando «una España fuerte» no puede jamás provocar en nuestro país movimientos de la índole del que empezó el día 13 del pasado mes, ya que con ello hubiese conseguido un objeto opuesto a sus naturales conveniencias. Hay que tener en cuenta, además, que sólo los pueblos fuertes pueden resistir impunemente las presiones exteriores, en cuyo caso, España, si se debilitara por causa de Alemania—según la versión que estamos examinando—vería más expuesta a las incitaciones, a la intervención, hechas por los adversarios de aquel imperio.

Por otra parte, Alemania no ha de ver con malos ojos el exceso de exportación de los productos españoles a Francia, ya que esto da lugar al enriquecimiento de la nación española, a la cual los alemanes quieren «rica y poderosa», al par que por la misma causa, ven disminuidos los franceses sus medios económicos, tan útiles en esta lucha como los medios guerreros.

Además, ¿cómo puede haber hecho Alemania la revolución en España? ¿Qué inteligencias, qué relaciones tiene el Imperio germánico con los revolucionarios españoles? Creemos suficientes, y aun sobrados los anteriores razonamientos para que el lector sensato pueda rechazar definitivamente toda sospecha sobre la veracidad de la versión examinada.

La otra explicación dada a los sucesos, o sea que surgieron por obra y gracia de los propios revolucionarios, es tan inaceptable como la anterior. Expliquémoslos.

Para intentar llevar a cabo una revolución, es preciso contar con medios para ello. Ahora bien. ¿De qué cajas de resistencia, de qué fondos propios han podido disponer los elementos facciosos que ocasionaron los pasados disturbios? Además, es preciso no olvidar, que hace ya algunas docenas de años que los primates de los partidos de la izquierda, venían anunciando la revolución, sin que ésta jamás llegara, por la razón sencilla de traerles mucha más cuenta a casi todos ellos—hay algunas muy pocas excepciones—ir amenazando sin llegar a pegar jamás.

Después de haber leído las anteriores consideraciones, surge a flor de labio la siguiente pregunta. Entonces sin dinero para hacer la revolución, y sin ganas de hacerla ¿quién les ha decidido a realizarla, proporcionándoles, además, los medios económicos necesarios?

Esta pregunta, cuya respuesta pudieran dar, indudablemente, ciertas personas ahora fugitivas de nuestro suelo, ha de quedar por el momento, incontestada, sin que por eso, neguemos nosotros a nadie el justo derecho de sustentar íntimas presunciones y privados criterios, con los cuales cada uno habrá de excoarse satisfactoriamente lo ocurrido.

C. Villar de la Tejera.

### AL VUELO

## Salsa aliadófila

Venezelos estuvo hablando en la Cámara griega durante seis horas seguidas. ¡Hasta en eso se le parece a ese loro con chistera apellidado Alvarez!

Con el crucero español «Extremadura» han venido a España tres submarinos, que nuestros Gobiernos ordenaron construir en astilleros italianos. Y a todo esto, el Gobierno del señor Dato poniéndole peros a la legalidad del arma submarina. ¿E? que esos submarinos los destinamos para el museo naval?

Toda la prensa yanqui aplaude el orden del Gobierno sobre restricción de la exportación a los países neutrales, aplaudiendo calurosamente a Wilson. Perfectamente. Empero a ver cuando nos decidimos los neutrales a cortar la exportación a los países beligerantes. Al fin y al cabo, hacer lo que hacen otros no es pecado.

Los Estados Unidos han hecho últimamente una horrible matanza de negros en uno de sus estados. Distinguido no Sam: ¿Y esa barbaridad en nombre de qué? ¿De la civilización también?

El ministro de China ha declarado la guerra a Austria en un brindis. ¿Y si queda mal, se cortará la coleta como nuestros fenómenos?

De un periódico de la noche: «El ayudante de marina de Leguardia, capitán de corbeta don Justo Martínez, se ha suicidado arrojándose desde una ventana del piso segundo de la casa en que vivía.»

Quieren ustedes ver que los aliadófilos de acá atribuyen la desgracia, como en el caso del ayudante Vega, a manejos de los alemanes.

Juan Carranza.

## De la Prensa

Hoy que se piensa tanto en el fin de la guerra, se vuelven también los ojos a sus orígenes.

Mucha luz ha dado el proceso del ministro que fué de la Guerra al romperse las hostilidades, en Rusia Suokomlinoff.

En esas declaraciones juramentadas, que encierran enorme trascendencia ha ido manifestando cómo fué engañado el Zar, traicionada Alemania y encendido el fuego arrollador de esta contienda mundial.

He aquí un resumen de las declaraciones que han ido publicando durante largos días radiogramas y comentarios: «Primero.—Que el Zar, a petición del general jefe de Estado Mayor, Januschewitch, firmó el 29 de Julio de 1914 el decreto de movilización general de sus inmensos Ejércitos.

«Segundo.—Que el 29 de Julio, a las tres de la tarde, afirmó Januschewitch, bajo palabra de honor, al agregado militar de Alemania en Petersburgo, que la movilización rusa no se había aún declarado, cuando lo cierto era que él según ahora confiesa, guardaba ya en el bolsillo la orden firmada por el zar.

«Tercero.—Que la noche del mismo 29 de Julio, el Zar telefonó a Januschewitch diciéndole: «El emperador Guillermo me ha telegrafiado afirmándome, por fe de su palabra de honor, que Alemania no quiere combatir, ni combatir contra Rusia, si Rusia suspende la orden de movilización.»

«Cuarto.—Que lo mismo Januschewitch que el ministro de la Guerra Suokomlinoff, se opusieron al deseo del Zar de retirar el decreto y deshacer la movilización.

«Quinto.—Que, a pesar de ello, el Zar dispuso retractarse de su «ukase» anterior ordenando que la movilización fuera sólo parcial.

«Sexto.—Suokomlinoff declara ahora en el proceso, bajo juramento, que a pesar de la orden del Zar, él dejó que se realizara la movilización general y que en esta medida procedió de acuerdo con el jefe de Estado Mayor Januschewitch.»

En El Día aboga el senador Junoy por que se de a Cambó un ministerio y después de decir muchas vaguedades y algún disparate como el de la atribución de un principio inmorral a quienes jamás lo defendieron, pone unas cuantas recetas que ha ido reco-

giendo por el mundo Cambó para salvar a España: «Ha recogido fórmulas diversas y recetas a granel.

«De Hamburgo la organización de los Municipios libres.

«De Austria, la dualidad de Parlamentos.

«De Constantinopla, la manera de reconquistar nuestro comercio en Oriente.

«De Postdam y Berlín, la disciplina que ha impuesto a la Liga.

«De Italia, los métodos florentinos, y de Inglaterra, el proceso a seguir para la implantación de todas las autonomías.

«De París, el espíritu inmortal del genio francés, y del mar latino la sutileza de las razas levantinas.

Y de Rusia? no trajo nada? Y de África? Y le ha cabido todo en la maleta?

Y la sinceridad y las ganas de prosperar y llegar al Ministerio?...

Nogara.

## Crónicas de la guerra

### Los explosivos tudescos.

En el preludio de la actual campaña, el famoso mortero de 42, que los alemanes usaron con éxito en los sitios de Lieja, Namur, Maubege y Amberes, fué causa de admiración mundial por la ciencia bélica germana.

Todos los intentos de monstruos análogos de gran calibre e inmenso poder destructor, habían fracasado en el transcurso de la historia artillera y tocaba a los alemanes la gloria del triunfo; tenaces y constantes, habían conseguido vencer los obstáculos balísticos, y nada se resistía al avasallador influjo de los proyectiles gigantescos.

Los efectos asombrosos de los proyectiles del terrible mortero se deben indudablemente a la excelencia de los explosivos alemanes. El trotyl, abreviación germana de trinitrotolul o trinitrotolueno, no es otra cosa que nuestra trilita, fabricada en Granada desde la memorable etapa en que regentó la laboriosa fábrica militar de la ribera del Darro el sabio y prestigioso artillero general Aranaz.

Con la trilita, adoptada por nosotros antes que pueblo alguno la usase en sus máquinas de guerra, se sustituyó a la picricina, como ésta anteriormente desbancó al fulmicotón.

Los alemanes nos siguieron a nosotros en el empleo de este potente explosivo que constituye la base y esencia de las granadas rompedoras Aranaz.

Germania la emplea en sus granadas, en sus torpedos y en sus minas submarinas.

La energía dinámica de la trilita, o sea del trotyl, pasa de cuatro millones de kilogrametros por segundo. Su estabilidad es la más interesante de sus propiedades, pues evita en la era de paz las dolorosas catástrofes que como las del «Jena» y del «Liberté» hundien, por descomposición explosiva de estos elementos, potentes acorazados.

Los teutones usan también la trilita en las granadas de mano que arrojan a sus enemigos desde sus atrinchamientos de Flandes, en las luchas cuerpo a cuerpo y en las bombas que desde los aeroplanos y zeppelines dejan caer sobre poblados y atrinchamientos en sus frecuentes excursiones aéreas por la zona enemiga.

A este explosivo formidable deben los germanos gran parte de sus éxitos en la guerra de sitio de plazas y aun en la actual fase de guerra de sitio en campo abierto, y este explosivo, tan justamente encomiado, fué reglamentario en nuestro país antes que en parte alguna, gracias al laudable celo, a la labor plausible y tenaz, al constante estudio de un artillero español, el general Aranaz.

Capitán Franqueza.

## Después de la revuelta

### Telegrama de gratitud.

El gobernador civil señor Díez ha recibido del presidente del Consejo de

ministros, el siguiente despacho telegráfico, en contestación de otro de adhesión enviado por el presidente de la Federación católica agraria.

Dice así: «Veo su telegrama, mérgole exprese presidente Federación católica agraria, que Gobierno agradece mucho efusiva felicitación que por su conducto envíame representación de cincuenta sindicatos. Le saludo.—Dato.»

## La Cámara de Comercio y la escasez de transportes

Se ha recibido en esta entidad, el siguiente telegrama de la Dirección general de Obras públicas, en relación con las gestiones realizadas por la Cámara para evitar la escasez de vagones que se viene notando en las líneas que afluyen a nuestra capital.

Dice así: «Practicadas las gestiones relativas a la necesidad de facilitar vagones para el transporte de abonos, interesado por ustedes en fecha 31 de Agosto, informa ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles, que por la Compañía del Norte se dan órdenes para devolver el material a las Compañías de esa región, y que la de Medina a Salamanca, contesta que viene prestando a esta cuestión el interés que merece y que su situación es muy apurada, porque no recibe el material vacío del Norte cuyo saldo acreedor ascendía el día 4 a 337 vagones que tiene facturados y pendientes, carga considerable cantidad de trigo, centeno y lentejas, habiéndose interesado también por la autoridad militar el envío de material para trigos con destino a Regimientos de Administración, cuyos pedidos ha atendido en lo que ha sido posible».

### APUNTES DE VIAJE

## Por tierras bejaranas (1)

En las cumbres pintorescas del Castañar.—El paisaje.—El encanto de este sitio.—El Parque ameno.—El bosque delicioso.—Otra vez a Béjar.

Ya estamos en el Castañar. El panorama que desde aquí domina nuestra vista es estupendamente maravilloso.

Unas casitas blancas se asoman entre la arbolada pomposa semeando un grupo de gaviotas posadas eternamente en el cuerpo abrupto de la montaña.

Nos hemos sentado a la sombra placida de un chopo. De árbol en árbol los ruiseñores formando torneos en el aire juegan y cantan como alegres criaturas aladas.

¡Que bien se vive en estas alturas lejos del mundanal ruido! Aquí no llegan las salpicaduras de ese barro deleznable que se amasa en las entrañas del bajo mundo, ni la podredumbre que contamina y corroe a la sociedad; aquí no trepan las miserias humanas, ni sube el egoísmo de los hombres, ni los odios ni las venganzas.

En estas alturas donde cruza rauda la brisa purificando el ambiente, es más brillante el sol, más puro el aire y más placentera la calma.

¡Y pensar que a la tarde, cuando el sol se hunda en el ocaso y la lumbre del crepúsculo tornasole este paisaje, hemos de bajar otra vez a mezclarnos por ley inexorable de la vida, entre el bullicio loco de la ciudad!

A nuestros pies los arroyuelos se deslizan murmurando y van a esconderse entre los pliegues del río que abajo, en el cauce pedregoso, pone su rúbrica de cristal. ¡Oh río cantarín, que bajas lamiendo las choperas y te despenas en lechosas burbujas! ¡Si pudieras llevar la alegría a ese pueblo que se asienta majestuosamente en la sierra... si pudieras romper la amargura de esos obreros que viven atezados por el más terrible de los dolores... pero cuando llegas a besar los muros de la ciudad legendaria se esfuma tu canturía de ensueño y tienes que trenzar todo un poema de dolor.

Enfilamos nuestra vista hacia Béjar. Mil, dos mil edificios cuelgan en la perspectiva deslumbradora del paisaje. Un enjambre de ventanales como gigantescos puntos negros y alguna que otra muchacha asomándose coquetamente a la campiña.

Mientras, las flechas de un crepúsculo ensangrentado, pone en las cristalerías de las ventanas fulguraciones de púrpura.

El cuadro que se nos ofrece es de una admirable grandeza y nos envuelve una beatitud honda y amorosa. Por eso mi amigo Celedonio Cascón, extasiado y contemplativo, en un arranque de admiración exclama con el poeta castellano:

«De Béjar al Castañar y del Castañar al cielo.»

Antes de subir al Castañar fuimos a

(1) Por exceso de original no nos ha sido posible publicar antes esta crónica, que nos envió desde Béjar nuestro colaborador señor Peña.

ver el Parque. Es este una indiscutible riqueza artística de Béjar.

Todos los pueblos tienen algún distintivo que les caracteriza; algo suyo, algo entrañable que viene a ser como el emblema de su vida, de sus gustos y de sus costumbres. Y así como Valencia tiene el orgullo de sus flores; Sevilla la alegría de su cielo azul y sereno y nuestra Salamanca su plaza dorada de piedras ancestrales y bermejas que nos hablan del alma de esta Castilla hosca, ardiente y seca, Béjar tiene su Parque delicioso, que es todo belleza y es encanto y es poesía. Allí hay una fuente rumorosa.

Y allí vimos pasear a las lindas bejaranas y a los muchachos galantes que iban a labrar la lirica de sus idilios amorosos.

Hemos visto también el Bosque de Béjar, bello tranquilo, riente como un lago de plata, adornado profusa y expiéndidamente con rosales y arbolitos de mil caprichosas clases.

Unos patos de dalmática principesca se espolvoreaban señores y orgullosos rizando con sus pechugas blancas la superficie de las aguas azules, ofreciendo todo el conjunto la impresión de un dormido paisaje veneciano.

A un lado del bosque se levanta gallardo un edificio milenario cual si fuera la morada de aquella rancia estirpe de infanzones que vivió en la gloriosa época histórica de Béjar.

Cuando bajamos del Castañar la tarde va muriendo místicamente entre las caricias de un crepúsculo que también agoniza, y las luces eléctricas empiezan a brillar como luciérnagas en Béjar la augusta.

Victor H. Peña.

El Castañar (Béjar), 917.

## Concurso literario

### FALLO DEL JURADO.

En el domicilio de don Luis Maldonado, se ha venido procediendo por los señores que componían el jurado calificador y que nuestros lectores ya conocen, al estudio de los juguetes cómicos que hasta el día 7 eran en número de cuatro.

Leídos los mismos, el tribunal emitió el siguiente fallo que transcribimos íntegro para conocimiento de los interesados.

Dice así: «Señores don Federico Conejo Alaguero y compañeros de la sociedad «Los 13».

Señores y amigos nuestros: Examinados los cuatro sainetes o juguetes cómicos presentados al concurso, sobre los cuales requieren ustedes nuestra opinión, coincidimos en reconocer dentro de esas piezas teatrales, ciertos elementos estimables, pero no suficientes para cubrir la falta de otras condiciones esenciales sin las cuales no creemos que puedan merecer el unánime aplauso del público por benévolo que se mostrase el día de la representación escénica.

Dos de dichos sainetes (los que llevan por lema Amparo y The Luisa), incurren en los mismos vicios por la

excesiva latitud y lentitud de las escenas y la abusiva frecuencia de los monólogos, que producirían sin duda un peligroso cansancio en el auditorio. Pero dentro de un criterio de relatividad y teniendo en cuenta que la noble intención de ustedes al promover estos concursos, busca el fomento de las aficiones literarias, estimulando la naciente vocación de la juventud y no la consagración de un prestigio, nos permitimos aconsejarles que acepten para su repertorio, el sainete que lleva por lema Guindilla, siempre que su incógnito autor se avenga a pulir ciertas frases algo ásperas y a retocar los detalles del diálogo.

Merece también ser alentado el autor de El Alcalde de Valdepepinos, quien por haber escogido un asunto agotado ya y falto de atractivos originales, no consigue alcanzar los efectos cómicos con la indudable soltura de su pluma.

Sintiendo que nuestra opinión no pueda estar de acuerdo con nuestros deseos y con los de esa meritoria sociedad, y rogándoles que, al dar noticia pública de este juicio no omitan las indicaciones precedentes, se reiteran de ustedes afectuosos seguros servidores que sus manos besan, Luis Maldonado, Fernando Iscar-Peyra y Federico de Onís, Salamanca, 7-IX-1917.

El día 8 se recibieron dos originales mas con los lemas Honeste vivere y Viva Castilla que fueron sometidos al examen del jurado, que amplió el fallo como sigue:

«Posteriormente a este juicio, que anticipamos por tener que ausentarse nuestro compañero el señor Onís, se han presentado dos nuevos trabajos al concurso. Y habiéndosenos confiado por ustedes el juicio de las mismas, debemos manifestar que:

Uno de ellos, que lleva por lema Honeste vivere, se aparta de la condición primera de las bases del concurso, en el cual se exige que las obras han de tener un solo acto y esto nos priva de poder hacer justicia a sus méritos literarios.

Respecto al que lleva por lema Viva Castilla, le podemos aplicar las mismas consideraciones expuestas en la carta sobre el denominado El Alcalde de Valdepepinos.—Luis Maldonado, Fernando Iscar-Peyra.—Salamanca 9, IX-1917.

En esta misma fecha en el domicilio del señor Maldonado a donde concurrió el señor Iscar-Peyra y a presencia del Presidente y Secretario del Grupo «Los 13» se procedió a la apertura del sobre cuyo lema correspondía al del juguete premiado resultando ser el autor el conocido poeta don Andrés Rubio Polo, agente de Negocios y particular amigo nuestro premiado ya en varios certámenes literarios.

La obra que lleva por título A las doce, al Ayuntamiento está plagada de chistes de sabor local. Pronto podrá el público salmantino admirar la última producción del autor de Colás el tamborilero.

Los autores no premiados pueden recoger sus originales en el comercio de la señora Viuda de Anastasio Martín (Mercado Nuevo, 1).

## Salamanca en Ferias.

### Animación.

Ayer se advirtió en esta capital mucha mayor animación y afluencia de forasteros, que en los días precedentes y hoy hay todavía más.

En las horas de paseo, la plaza Mayor está llena por un inmenso gentío que hace difícil el tránsito.

Por las calles y en los cafés y espectáculos, se nota también la presencia de forasteros que acuden a presenciar nuestras tradicionales ferias.

## DE TEATROS

### Liceo.

Anoche hubo lleno rebosante. Todas las localidades estaban ocupadas, ofreciendo la sala un aspecto brillante y viéndose muchos forasteros.

Se estrenó la comedia de Muñoz Seca, «El roble de la Jarosa», que es un conjunto de escenas andaluzas y taurómacas hilvanadas en un asunto vulgar, que se desenvuelve con una languidez abrumadora y adormecedora.

La tesis, si la hay, parece ser esta: el único medio para los pobres de adquirir la riqueza y el bienestar, es el toro (III).

Para esto, dice el protagonista que es torero, a fin de poder ofrecer comodidades y lujos a su amada.

El nombre de la obra está tomado de un árbol centenario que hay en la finca o cortijo andaluz, en que se desarrollan las más culminantes escenas del noviazgo del torero.

El argumento no ofrece interés alguno, aunque una parte de la galería se entusiasmó con ciertos detalles de la apología taurófila.

Los artistas tuvieron que esforzarse en la ejecución, para que la obra fuese pasadera. Carmen Cobeña estuvo

muy bien, revelando sus incomparables condiciones para acomodarse a todos los tipos, y haciéndose aplaudir merecidamente. María Morera, que es una notable característica, hizo su papel a la perfección, lo mismo que la señorita Gil Andrés.

Alfonso Muñoz, encarnó el tipo del protagonista, sacando de él todo el partido posible. González Marín, Montero y Viñas, desempeñaron con gran acierto sus papeles.

Y los personajes secundarios fueron discretamente interpretados por las señoritas Xatát, Cuevas, Pérez Luque, Giménez y Zaldivar y los señores Moreno, Navarro, Trescolli, Cobeña, Hurtado y Cantalapiedra.

La decoración muy apropiada, así como el vestuario y demás detalles de presentación.

El público, en su casi totalidad, aplaudió únicamente algunos momentos y entonces los aplausos fueron solo para el trabajo de los artistas.

Para esta noche está anunciada la Comedia en dos actos de don Manuel Linares Rivas «Como hormigas», y a continuación el juguete cómico de Joaquín Téllez de Sotomayor, «La pólvora de peseta».

### Bretón.

La Empresa de este coliseo abandonó ayer la inveterada costumbre de darnos en los días de toros, un programa fulero, y que solo hacia las veces de justificante para dejar unas buenas pesetas en taquilla, y este cambio de costumbre merece un aplauso, que nosotros sinceramente le dedicamos desde estas columnas.

A las siete de la tarde se representó la popular zarzuela «El asombro de Damasco», que la Compañía Vallejo, interpreta con un gran acierto, presen-

tándola, al mismo tiempo, con gran lujo y sin faltar un solo detalle. Todos los artistas se distinguieron en sus respectivos papeles y también la señorita García, fué objeto de grandes pruebas de aprobación.

Por la noche volvimos a ver «Los Campesinos», y como en las temporadas anteriores fueron aplaudidísimas las señoras Daina y Grádo, señorita Daina y los señores Vallejo, Abolafia, Blanca y Rico.

En «Juegos malabares», Mercedes Salas, obtuvo un franco éxito, cantando con la maestría y gusto exquisito todos los difíciles números que la correspondieron.

Natalia Daina también estuvo muy feliz y continuó gustando mucho.

Vallejo hizo muy acertadamente el Director de circo; Blanca estuvo inimitable en el Tonino, demostrando que ha entendido el tipo admirablemente.

Ramón Abolafia, ese actor serio y estudioso, interpretó su sentido papel de Williams irrepresiblemente oyendo como todos sus demás compañeros, muchos y merecidos aplausos.

Y, por último, en «La Macarena», Vallejo hizo reír a todos a mandibula batiente, pasando el público, que fué numerosísimo, un rato sumamente delicioso.

Los demás intérpretes también se hicieron aplaudir repetidas veces.

Esta noche se representará el entremés lírico de los señores Enrique G. Alvarez y Pedro Muñoz, titulado «La niña de las planchas» la Zarzuela en un acto de don Miguel Echegaray, «Juegos malabares». La Zarzuela en dos actos de los señores Antonio Paso y Joaquín Abati, «El asombro de Damasco», y el sainete en un acto de los señores Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, «¡Por peteneras!»

Moderno.

La Compañía que actúa en este teatro, cantó anoche, ante gran concurrencia, la hermosa zarzuela «La Tempestad», cuyas bellezas musicales y dramáticas, hábilmente puestas de manifiesto por los artistas, fueron acogidas con grandes aplausos.

Terminó la noche representándose «La niña de las planchas», esa obrilla sosa y sin gracia, de las que obtienen éxitos nominales, pues ningún público puede aprobar el libreto ni la música.

Tómbola benéfica.

Muy concurrida vióse ayer la tómbola a beneficio de la Asociación contra la Mendicidad.

Por la mañana estuvieron despachando papeletas, distinguidas señoritas.

Se jugaron 28 series, quedando un beneficio líquido de 119 pesetas.

En el Ferial de ganados.

En el ferial de ganados al otro lado del Puente romano, ha habido mucha concurrencia, a pesar de amenazar ayer la lluvia.

Se han presentado numerosos ejemplares de ganado, mular, caballar y asnal.

Esta mañana estaba muy animado, predominando el ganado caballar y de cerda, haciéndose numerosas transacciones.

A la hora en que escribimos estas líneas la animación ha decaído, no habiéndose tenido que lamentar el más pequeño incidente.

### Joyas de ocasión.

Los aficionados a joyas, los que desearan adquirir éstas por su valor intrínseco y real; los inteligentes, profesionales y el público en general, verán cumplidamente realizados sus deseos.

La circunstancia de hallarse en esta localidad, donde permanecerá los días 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14 del actual, el gerente-delegado del MONTE BENEFICO y de la CAJA DE AHORROS POPULAR MATHITENSE, les permitirá examinar la existencia en joyas modernas y artísticas de ocasión, pertenecientes a dicha Sociedad, las que, por proceder de préstamos vencidos, halláanse en condiciones de precios verdaderamente excepcionales.

Evaluadas pericialmente las joyas por los tasadores oficiales de aquellos Centros, son las ventas autorizadamente garantizadas, con reintegro de su importe al comprador, caso de devolución.

Dicho gerente-delegado se complacerá en exhibir las expresadas joyas a cuantas personas lo solicitaran, con el solo fin de que pueda ser apreciada la desproporcionada relación de precios y economía entre aquéllas y las que en cualesquiera otra ocasión hayan podido adquirir.

Las personas que desearan examinar las joyas en su propio domicilio, podrán solicitarlo, previo simple aviso a dicho gerente-delegado en el HOTEL DEL COMERCIO, donde, asimismo, serán expuestas al público los días señalados, de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

### A nuestros lectores.

Como verán nuestros en el número de EL SALMANTINO de ayer, quisimos publicar la revista de la fiesta taurina celebrada en la plaza de Salamanca, haciéndolo sólo ha el cuarto toro, por ser ya la hora de cerrar la edición; así lo hacemos hoy también.

Y ya que hablamos de esto, queremos hacer constar que estamos

agradecidos a las deferencias del empresario para facilitar nuestra labor, lamentando sólo que una parte del personal subalterno (muy afecto al otro periódico por cierto), casi hiciera inútiles aquellas deferencias, con dificultades a que seguramente no estaba autorizado.

La conferencia telefónica que a última hora nos transmite diariamente nuestro activo corresponsal en Madrid señor Delgado Barreto, no pudimos celebrarla hasta cerca de las seis, por la aglomeración de servicio y por haber descargado sobre Madrid, en la tarde de ayer, otra tormenta tan violenta como la de la noche anterior.

Por esta razón no pudimos publicarla, ya que, de haberlo hecho, se hubiera retrasado considerablemente la hora de salida del periódico.

Al pasar el coche se abalanzaron sobre el enarbolando sendas estacas, y el Celedonio dió un golpe al lado del costado izquierdo, causando pequeños desperfectos.

El chauffer apretó la marcha quedando de esta forma frustrados los deseos de los agresores.

Han sido puestos a disposición de la autoridad militar, pues según nos dicen se trata de obreros despedidos de la fábrica de harinas que dicho señor tiene en Tejares.

### Sorteo de la Imagen de Nuestra Señora de Peña Francia

Números premiados.

Imagen de la Virgen, 271.

Doce estampas de autores célebres, 3.451.

Un librito, «Suspiros de Amor», 3.217.

Tres medallas grandes de la Virgen, 2.001.

Seis estampas del nacimiento, 1.086.

Un rosario grande de imitación coral, 10.199.

Una fotografía pequeña de la Virgen, 5.332.

Seis medallas pequeñas de la Virgen, 19.109.

Historia y Novena de la Virgen, 17.056.

Doce estampas variadas, 1.562.

Una pluma con vistas de la Imagen, 17.059.

Tres fotograbados con vistas, 3.200.

Seis estampas pequeñas de la Virgen, 902.

Una fotografía grande de la Virgen, 3.010.

Un crucifijo de aluminio, 3.602.

Seis estampas de San Juan de Dios y La Salle, 7.044.

Un rosario pequeño con cuentas azules, 10.114.

Un alfilerito con vistas de la Imagen, 18.439.

Tres medallas cuadradas de aluminio, 10.756.

Una imagen del Sagrado Corazón con peana, 7.492.

Doce estampas con San Antonio y otros modelos, 18.313.

«Los Dominicos» Folleto ilustrado, 7.112.

Seis estampas del Sagrado Corazón, 1.711.

Tres cruces de hueso con vistas, 11.680.

Seis estampas con varias figuras del Señor, 1.728.

Las personas que tengan papeletas premiadas diríjanse al Reverendo Padre Fernando Gutierrez (Dominicos, Salamanca), enviando la papeleta y sellos si desean que los premios vayan certificados; también pueden los mismos interesados pasar a recogerlos a dicho lugar.

### Sección Religiosa

Santoral.

Día 13, jueves.—Santos Felipe, Marcobio, Julián y Ligorio, mártires; Maurilio, Eulogio y Amado, obispos, y el beato Tomás del Espíritu Santo, mártires.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Padres Capuchinos.—Continúa la novena al Santísimo Cristo de la Agonía. A las seis y tres cuartos habrá misa y a continuación se rezará la novena.

Padres Jesuitas.—Rosario y lectura espiritual, a las siete de la tarde.

Padres Carmelitas.—Rosario a las siete de la tarde.

Santo Tomás Cantuariense.—Fiesta mensual a la Santísima Virgen del Pilar. Por la mañana misa de comunión y por la tarde a las cinco el ejercicio costumbre.

### DE SOCIEDAD

Los que viajan.

De Badajoz, don Carlos Pacheco y Lerdo de Tejada, diputado a Cortes por aquella capital.

—De Retortillo, don Nicasio Sánchez Mata y señora.

—Del mismo punto, don José García Revillo.

—De Villar de Peralonso, la señorita Benigna Benito, acompañada de su hermano don José.

—De Villar de Ciervo, el industrial don José Martín Valiente.

—De Hinojosa, el veterinario de aquel pueblo don Vicente Ruparell.

—De Lumbrales, don Antonio Grandes Amador.

—De Ciudad Rodrigo, el profesor de

la Escuela Superior del Magisterio don Nicolás Escanilla.

Neclrológica.

Ha fallecido en Albacete el oficial de Hacienda don Joaquín Mendizábal, hermano del oficial del archivo de Chancillería de Valladolid don Francisco.

### Noticias

Una salvajada.—Por el acivo teniente de Seguridad señor Moreno, fueron detenidos anoche tres individuos llamados Salvador León Martín, Gaspar Martín y Celedonio González, los cuales apostados en una de las cunetas de la carretera de Tejares, esperaban a que pasara el automóvil del industrial don Santiago García.

Al pasar el coche se abalanzaron sobre el enarbolando sendas estacas, y el Celedonio dió un golpe al lado del costado izquierdo, causando pequeños desperfectos.

El chauffer apretó la marcha quedando de esta forma frustrados los deseos de los agresores.

Han sido puestos a disposición de la autoridad militar, pues según nos dicen se trata de obreros despedidos de la fábrica de harinas que dicho señor tiene en Tejares.

Clinica especial de enfermedades de los ojos

RICARDO MARIN

MÉDICO-OCULISTA

procedente del Instituto Oftálmico de Madrid

Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA

Cuidado con los rateros!—Josefa Pérez, se ha presentado en la Inspección de Vigilancia, manifestando que mientras se encontraba viendo el gabinete de Historia Natural de este Instituto, la sustrajeron de la faliguera que llevaba, nueve duros ignorando quien pueda ser el audaz ratero.

En tu cruel RAQUITISMO sabes lo que está indicado? ¡EQUILIBIO!... ¡No la has usado? Pues empieza a usarla hoy mismo.

Y cambiará radicalmente tu organismo. En sellos y en inyectables. Pedidos a F. González y Centro Farmacéutico Salmantino.

Casa de Socorro.—Ayer y esta mañana fueron curados en este benéfico establecimiento Román Delgado Rojo, que se le extrajo un cuerpo extraño del oído izquierdo.

Rogelio Grande de 25 años, que presentaba heridas contusas en los dedos y región palmar que se produjo casualmente

Sebastián Calvo, sufría traumatismo y erosiones en la pierna izquierda que se ocasionó al caerse de la caballería que montaba.

Clinica Odontológica de Matías Ludeña.

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos

Anselmo González García.

Defunciones

Angela Rodríguez Martín y Luisa Antonina Roncer.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 696.27.

Sol, 36.0

Sombra, 26.0

Mínima, 11.2

Seco, 16.2

Húmedo, 14.0

Viento, O. 1

Cielo, despejado.

Tiempo, variable.

Lluvia de ayer, 1.00.

HERNIAS Vientres voluminosos de la Matita. Deformidades. Serros. Callosos. Tratamientos sin operar

Dr. CAMPOS-Montera, 30-Madrid

Muerte repentina.—Encontrándose en una taberna situada en la calle de Toro, se sintió repentinamente enfermo, un hombre llamado Antonio Fiel Armenteros de 73 años casado, muriendo a los pocos momentos.

Según manifestaciones de un hermano padecía una enfermedad crónica.

Los facultativos de guardia de la Casa de Socorro, certificaron la defunción del infortunado Fiel.

Abonos de la general Industria y Comercio.—Representante en Salamanca, Miguel García González Piedra.—Abonos completos, marca Ceres y Flora Geinco C, sobre vagón fábrica Cerro de la Plata (Madrid). A pesetas 25.70, los 100 kilos bruto de Ceres; a pesetas 25.20, los 100 kilos bruto de Flora. Superfosfatos 13/15 por 100 y graduaciones más bajas, se cotizan; precios al que los pida.

Se arrienda a pastos altos y bajos y laber la dehesa de «Ojaranzo», término municipal de Casillas de Coria (Cáceres), que tiene 850 hectáreas de cabida, equivalentes a mil trescientas y pico de fanegas; con buenos pastos, terrenos de labor, abrevaderos y casa; pudiendo entrar el arrendatario en posesión de la finca en San Miguel venidero. Para tratar, en Casillas de Coria, con D. Anacleto Utrera, 25-14

### Ortopédico Herniólogo.

EN SALAMANCA

HERNIAS (QUEBRADURAS), desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinos, varus y valgus parálisis infantil, etcétera; se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como éstos han de confrontar, en cada caso con sus correspondientes datos económicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se presente en nuestra consulta el propio enfermo.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Consulta en ZAMORA, solamente el día 12 del actual mes de Septiembre, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL COMERCIO y en SALAMANCA, los días 13 y 14, en el HOTEL DEL COMERCIO, por don Jerónimo Farré Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, CALLE JUAN DE MENA, número 23, 1.º, desde donde enviamos gratis a médicos y a particulares nuestro libro sobre HERNIAS. 8-9-11-12-S

Pastos para vacas de tardío, se arriendan en finca de mucho hojato y abundantes aguas, sita en término de Tornadizo, lindante con Linares. Para tratar, con don José Sánchez Sevillano, Ramos del Manzano, n.º 63, Salamanca. 8-5

GRAN SALCHICHERIA DE

Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA, 52

Salamanca.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

	Pesetas.
Chorizo cagalar extra, kilo.	7.00
Lomos en tripa, kilo.	9.00
Salchichón de lomo, fabricación de la casa.	9.00
Jamones avilés escogido, kilo.	8.00
Idem de la casa escogido, kilo.	8.00
Idem al corte, del centro, kilo.	7.00
Idem por pieza, kilo.	5.00
Idem de seis piezas en adelante, kilo.	4.50
Manteca pura de cerdo, kilo.	2.80
Tocino superior de la casa, de gusto exquisito.	
Manteca de cerdo, en latas, por mayor.	
Pernicotes, de jamón idem paletas, tocino de jamón, costillas saladas, pernicotes de tocino, cabezas, espinazos, huesos de caña, idem de puente, idem de paleta.	
Todo por mayor. - Todo por menor.	

Más BARATO que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15 Salamanca.

### Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas los días 21 y 22 del actual, exclusivamente, en el Hotel Términus, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgum), de los pies (varus y equin), coxalgias, pie plano doloroso, etc., etc. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corse ortopédico moderno, sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinazo y mal vertebral de Polt.

Fajas centrales contra la obesidad, descenso de matriz, riñones flotantes, etc.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y vicadas.

Braguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en cambrata, desde 40 pesetas uno.

Consulta en el Hotel Términus los días 21 y 22 del corriente. h-21

### Dr. Godeardo Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina

Consulta, a las once, en Sánchez Ruano, 20, principal. ml-s.

### CAFE RESTAURANT

: FORNOS :

SELECTO MENÚ :: PESCA FINA FIAMBRES VARIADOS

SERVICIO INMEJORABLE

### ¡Cazadores!

Escopetas de caza, fabricadas y garantizadas para toda clase de pólvoras sin humo.

Pedid catálogo al fabricante

JOAQUÍN FERNÁNDEZ, de Eibar (España)

Único fabricante que adapta cañones de acero fino extranjero en sus escopetas.

### LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

La pluma con depósito de tinta WATTERMAN es la única de resultados positivos

### LIBRERIA DE CALON

PLAZA MAYOR, 33.—SALAMANCA

### Liceo Escolar de San Ildefonso

para alumnos de Instituto y Facultad

plazuela de los Bandos, 5

Director: don Manuel García González

licenciado en Ciencias exactas.

Este centro de enseñanza reanuda sus clases el 1.º de Octubre, en idénticas condiciones que cuando estaba bajo la dirección de don Fabián Villoria.

Todo el personal docente es titulado y muy práctico en la enseñanza, llevando más de veinte años dedicado a la misma.

Nada de reclamos ni de palabras halagadoras, sino hechos que justifiquen el trabajo de los profesores: he ahí el tema del LICEO ESCOLAR.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Para más detalles, dirigirse al director. 20-5

### LÁMPARAS

: NITRA :

PRECIOS DE FÁBRICA

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos)

### ACADEMIA SALMANTINA

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Prior, 3.—Salamanca.

Director: don Manuel Vicente Hernández

Profesor A. de este Instituto.

Profesorado compuesto por doctores y licenciados en Ciencias y Letras, tres de ellos profesores ayudantes del Instituto, y el virtuoso sacerdote don Antonio Blázquez Madrid, conocido como insigne pedagogo en los varios años que lleva dedicados a la enseñanza.

Para más detalles, pidanse reglamentos al director.

### Ultramarinos y Coloniales

"LOS CUBANOS"

HERRERO Y COMPAÑIA

Quesos frescos de Port-du-salut, Reina Guillermina, Nata y Trapa, a precios reducidos.

No confundirse: "LOS CUBANOS,"

Rúa 13 y 15.—Salamanca.

### PIANOS

y autopianos de las marcas más acreditadas, nacionales y extranjeras, a precios reducidos y todas clases de garantías. Armoniums para iglesias y salón. Música de todas clases y estudios para el Conservatorio. Violines, acordeones, guitarras, etc. Cambios de pianos, alquileres y afinaciones.

Calle de Zamora: Casa De-Bernardi

### Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

### Camisas

de corte y confección elegante.

# Nuestro servicio telegráfico y telefónico.

Por teléfono.  
Madrid, 12 (5.10).

## Temporales.

JAE.—En el pueblo de Quesada, de esta provincia, descargó un formidable pedrisco que ha destruido por completo la cosecha de aceituna.

CASTELLON.—La tormenta de ayer ha causado muchos daños en el arbolado y el viento ha producido la rotura de casi todos los cristales de las casas.

BILBAO.—El tremendo aguacero que acompañó a la tormenta de ayer ha producido inundaciones en los barrios extremos de la población.

Se han ocasionado daños de importancia y el cuerpo de bomberos ha tenido que prestar auxilio a los que se veían inundados.

ZARAGOZA.—Ha descargado sobre esta ciudad y comarca un imponente aguacero.

### Varias noticias.

SAN SEBASTIAN.—Ha sido objeto de muchos comentarios la visita hecha al Palacio de Miramar, por los ministros de Gobernación y Fomento, a causa de no haber acudido con ellos el ministro de Jnada.

El vizconde de Eza salió anoche de esta capital con dirección a Madrid.

CASTELLON.—Los vecinos del pueblo de Benicorl, han hecho una manifestación contra el nuevo alcalde, silvándole y apedreándole.

Varios de ellos han sido detenidos y entregados al Juzgado de Instrucción.

—La audiencia de Castellón, ha sobreseído la causa que se seguía contra varios concejales republicanos del ayuntamiento de Vinaroz que presentaron una proposición para que se adhiera la dicha corporación a la Asamblea de Parlamentarios de Barcelona.

BILBAO.—En Baracaldo ha sido detenido como agitador, el ferroviario Miguel Aguado y también otro individuo llamado Manuel Gómez.

ZARAGOZA.—Han sido puestos en libertad varios detenidos por estar complicados en los sucesos revolucionarios, entre ellos se encuentra el concejal señor Alberá y el jefe de la policía urbana.

## De la guerra.

PETROGRADO.—Todos los ministros han dimitido para dejar en libertad a Kerenski.

—Han sido detenidas ochenta personas partidarias todas de Korniloff.

Uno de los detenidos es Lwoff, exprocurador del Santo Sínodo y que fué el que transmitió al Gobierno provisional la petición de Korniloff, de que le deje el poder.

Korniloff se ha negado a abandonar el mando de las tropas, deteniendo a la comisión del Gobierno que fué a darle cuenta de su destitución, del cargo de generalísimo.

Las tropas de Korniloff, se hallan a doscientos kilómetros de Petrogrado y siguen avanzando.

Kerenski ha ordenado que se detengan, pero los soldados dicen que esperan otras instrucciones.

—Ha dimitido el gobernador militar de Petrogrado.

ROMA.—Los periódicos siguen comentando el incidente político suco-alemán relativo a la comunicación de confidencias.

Añade la prensa italiana que lo recientemente ocurrido demuestra la razón con que los gobiernos de la Entente negaron pasaportes a los obreros que se proponían acudir como delegados a la conferencia socialista de Estokolmo.

Por teléfono.

Madrid, 12 (15).

## Noticias de Madrid.

En Gobernación.

A mediodía recibió a los periodistas el subsecretario de Gobernación, dándonos cuenta de que reina tranquilidad en toda España.

Nos dijo que había conferenciado por la mañana con el señor Dato.

Luego nos participó que el gobernador de Cáceres le comunica, que en el pueblo de Miajada había descargado una tormenta y ciclón que causó grandes desperfectos en los edificios.

También nos habló de otro telegrama del gobernador de Huelva que dice que los pescadores de Ayamonte, se quejan de que los portugueses han prorrogado hasta seis millas las aguas jurisdiccionales, ocasionando grandes perjuicios.

El jefe del Gobierno ha ofrecido tratar de este asunto con el representante portugués, esperando una solución satisfactoria.

### Gobernador de Barcelona.

Ha sido nombrado gobernador civil de Barcelona el señor Sanz Escartín, que ya antes había ocupado este puesto en época en que el señor Dato era ministro de la Gobernación.

El señor Matos presentó la dimisión rogando se le aceptara por estar ya la normalidad restablecida y desear libertad de acción para explicar ciertos hechos en que ha intervenido como gobernador.

El Gobierno, según el señor Dato, no tenía derecho a contrariar estas justos deseos del señor Matos, y por eso ha accedido a admitirle la dimisión.

### El vizconde de Eza.

Ha regresado a Madrid, procedente de San Sebastián el ministro de Fomento.

Fuó recibido en la estación el vizconde de Eza por varios empleados de su departamento y algunos amigos políticos.

### Conferencias.

El señor Dato, al recibir hoy a los periodistas nos manifestó que había conferenciado por teléfono con los ministros de Estado y Gobernación.

No le comunicaron ninguna noticia de interés.

Nos habló del nombramiento del gobernador de Barcelona, considerando un acierto del Gobierno.

### La contestación a Villanueva.

Fuó interrogado el jefe del Gobierno, acerca de si había contestado a la comunicación del señor Villanueva, relacionada con el asunto Domingo, o si había dado cuenta de ella a sus compañeros de Gabinete.

Contestó el señor Dato que no había respondido aún por tener que hacerlo en nombre del gobierno y no había podido reunir a los ministros para celebrar consejo, en el cual debe tratarse ese asunto.

Añadió que hasta el sábado no llegará el señor Sánchez Guerra y que en ese día no se celebrará consejo por tener que asistir varios ministros a la apertura de los Tribunales.

Por tanto el Consejo no será hasta el domingo o acaso el lunes.

### Visitas.

Esta mañana visitó al señor Dato el general Primo de Rivera de regreso de Barcelona, conferenciando largo rato.

El jefe del Gobierno quitó importancia a esta visita.

También conferenció con el señor Dato, el ex-ministro general Aguilera.

Anoche celebraron larga entrevista con el Presidente, el ministro de Gracia y Justicia y el Fiscal del Tribunal Supremo.

Hablaron, según parece, del discurso que se propone pronunciar el señor Burgos, en el acto de la apertura de los Tribunales.

### El reglamento de las nuevas industrias.

La Junta protectora de la producción Nacional está dando los últimos toques al proyecto de reglamento de la protección a las nuevas industrias.

Se espera que en breve podrá presentarlo al Gobierno para que pueda publicarlo.

## Provincias

### Desprendimiento de tierras.

AVILA.—A causa de los temporales ha ocurrido un desprendimiento de tierras en el kilómetro 70 de la línea del Norte.

Por esta razón ha quedado impedido el paso, por ser el desprendimiento de gran importancia.

Un tren tranvía y otro mercancías tuvieron que regresar a Madrid por no poder pasar.

## De la guerra.

### La situación se agrava en Rusia.

LONDRES.—Despachos de Petrogrado participan que se ha agravado considerablemente la situación en toda Rusia, a causa de las diferencias entre Kerenski y Korniloff, respecto al restablecimiento de la antigua disciplina que este quiere a toda costa.

También están en desacuerdo, respecto a la detención de los grandes duques.

### Kronstad sublevada.

Desde ayer está la ciudad de Kronstad en poder de los pacifistas.

Creese que las tropas que guardan no opondrán resistencia a los alemanes, si estos atacaran la población.

## Ultima hora.

Madrid, 12 (17).

(Extracto de nuestra última conferencia).

### La anarquía en Rusia.

### ¿Kerenski, asesinado? Korniloff declarado traidor.

LONDRES.—De origen sueco circula el rumor de que Kerenski ha sido asesinado en Petrogrado.

De otro origen se dice que ha sido conducido a Haparanda en donde fué asesinado el sábado.

—La embajada de Rusia carece de noticias.

Se ha recibido un despacho de Kerenski, afirmando que la flota rusa del Báltico está al lado del Gobierno provisional. El general Laviloff, se ha encargado del mando militar en el distrito de Petrogrado, donde reina calma.

—Kerenski ha publicado una alocución al pueblo, declarando traidor a Korniloff.

—También declara traidor al general Lienchyski que se negó a tomar el mando de las tropas con el pretexto de que era inminente una guerra civil, que abriría el frente a los alemanes y determinaría la paz separada.

—El gobierno provisional toma medidas energicas contra el complot contrarevolucionario proponiéndose castigar duramente a los traidores.

PETROGRADO.—El Soviet en su reunión última acordó, en vista de la situación, apoyar incondicionalmente a Kerenski.

Los maximilistas se oponen a la designación de un directorio y piden se entregue el poder a los socialistas.

BERLIN.—Regresó el emperador Guillermo de su visita al frente de Riga.

—Los alemanes han bombardeado Dunkerque.

DELGADO BARRETO.

## Vida social

La huelga de curtidores.—Coacciones. Un detenido.

Continúa la situación creada por las intransigencias de los obreros curtidores asociados en la Federación obrera, a pesar de todas las buenas disposiciones de los patronos en favor de aquellos.

En algunas fábricas se trabaja con personal que no está asociado y es posible que lo mismo ocurra muy pronto en todas las demás.

Con este motivo parece que reina gran disgusto entre los obreros huelguistas o despedidos.

A causa de tal disgusto esta mañana ha habido algunas coacciones ejercidas por esos elementos, y se dice que principalmente por el presidente de la sociedad de obreros curtidores, ante la fábrica de curtidos del señor Madruga.

Por esta razón se ha presentado una denuncia en el Gobierno civil y en su virtud se ha ordenado la detención de aludido individuo, el cual ha ingresado en cárcel a disposición de la autoridad militar.

## De Toros.

### Resumen de la de ayer.

Joselito... es Joselito.

Tarde nublada, toreros cansados por un viaje pesadísimo, toros grandes; cosas eran estas que nos hacían pensar en que quizá no nos divertiríamos en la tarde de ayer.

Nos engañamos por ventura. Gallito, el maestro de los maestros, nos hizo ver el por qué alguien le ha llamado *Maravilla*.

La cosa sucedió en el quinto toro, de la manera siguiente:

Poco castigado el morlaco, conservaba aun mucho gas cuando llegó al último tercio y estaba incierto y desconfiado.

Joselito toma muleta y estoque y se dirige al Veragua, tranquilo.

A los dos primeros pases se hace con el toro a fuerza de consentirlo y por arte que sólo el sevillano posee, transforma al desconfiado animal en una verdadera "pera en dulce y ahora viene lo bueno. Pases en redondo perfectísimos, dos molinetes seguidos escalofriantes, varios de rodillas (clavando éstas en la arena antes de citar), que son el disloque. El diestro hace en fin mil monerías, que al público vuelven loco.

Quiere tirarse a matar José y escucha enseguida mil voces para que desista. Sigue el niño su artística y eficaz faena, y cuando se cansa de hacer filigranas, se perfila y da una buena estocada.

Descabelló al primer intento y estalla una ovación formidable. El presidente concede la oreja y Maravilla da la vuelta al redondo.

Gaona estuvo valiente en su segundo toro y su labor principal fué banderilleando.

Silvety nos dió muestras de ser muy valiente, pero también nos hizo ver que está aun algo verde.

El duque de Veragua maldió la corrida que de él esperábamos, pues los seis animalitos fueron bravos y de poder y por el exceso de castigo que les dieron en general los picadores, se aplomaban a la hora de la muerte.

El quinto toro cogió al picador Catalino, ecusándole un puntazo en una pierna.

### La de esta tarde.

Corrida-concurso de toros salamanquinos, de las ganaderías de don Andrés Sánchez, de Coquilla; hijos de Angoso; don Alipio Pérez y Sánchez Rico. Espadas: Gallito, Saleri, Silvety y Angelete, que toma la alternativa.

Grande es la expectación que desde que se anunció una corrida concurso de ocho toros, reina en la afición.

Las taquillas se vieron esta mañana desde primera hora abarrotadas de público y bien temprano se habían agotado las localidades.

Al mediodía, muchos aficionados que no habían podido adquirir el billete, ofrecían altos precios por las entradas, fueran de donde fueran y ni aun así las encontraban.

La alternativa de Angelete ha traído también mucha gente y todo hace presumir que vamos a ver una excelente corrida.

A la hora de comenzar la fiesta, la plaza está llena hasta el tejado, como en las grandes solemnidades.

Aparece en el palco el señor Gobernador civil y los concejales señores Castro, Romo y Pérez Criado.

Hacen el paseo las cuadrillas y como falta Saleri, el público silba. Este sigue silbando cuando aparece el

### Primer.

Se llama "Gitano", es negro bragado y pertenece a la ganadería de Coquilla.

Angelete le saluda con un cambio de rodillas, siendo ovacionado.

En este momento aparece Saleri.

El extremeño larga cuatro verónicas buenas.

Toma el de Coquilla cinco varas, dejando tres caballos para el arrastre. Angelete hace un quite de rodillas monumental.

Chiquito prende un buen par de banderillas y Lavin otro malo.

Repite Chiquito de Madrid con otro regular.

El coloso Joselito se dirige al extremeño, le saluda y luego dice poco más o poco menos: "Al entregarte estos trastos en tan solemne momento, quisiera también yo darte tanta suerte cual deseo para mí, pues bien mereces competir con los maestros; te pido sólo una cosa, y es: que estés como los buenos y saigas a tu padriño, que es el rey de los toreros."

Angelete brinda el toro a don Jacinto Cabrera, autor del pasodoble dedicado al diestro extremeño y que la banda ejecuta durante la faena.

Valentísimo, Angelete hace una buena faena de muleta, sobreesaliendo un

soberbio pase de pecho, otro en redondo y dos molinetes.

El toro está huido y cuesta gran trabajo a Angelete sujetarlo.

En cuanto el toro junta las patas, se mete el extremeño con mil arrobos de valor y da una estocada en su sitio.

Intenta descabellar por dos veces y el toro se acuesta.

(Ovación y regalo del señor Cabrera, consistente en un pápiro de mil pesetas, con una inscripción que dice: "Un miura que no cornea.")

### Segundo.

"Pelotero" con el número 30 en los costillares, pertenece a la ganadería de Angoso.

Saleri le obsequia con unas verónicas regulares.

Carriles pone la primera vara perdiendo la cabalgadura, Melones la segunda que resulta muy buena.

En total toma el morlaco cinco varas, matando tres caballos.

Pepillo y Regaterín clavan tres pares de rehiletos en un decir Jesús.

Brinda Saleri y se dirige al de Angoso que sigue bravo.

La faena es regular, pero en cuanto iguala el toro, se mete Julián y da una estocada buena de la que el toro rueda. (Ovación y vuelta al ruedo).

### Tercero.

"Bailador" negro, con el número 20 en la piel y de la ganadería de los señores Sánchez Rico de Terrones.

Silvety torea en dos tiempos dando cuatro verónicas buenas.

Badila quiere picar pero el torito dice que nones.

Al fin consigue este picador poner una vara saliendo el toro suelto.

El presidente saca al fin el pañuelo encarnado para que fogueen al buey. Los chicos de Fortuna prenden cuatro pares de las calientes, unas en el toro y otras en la arena.

Cambiado el tercio, brinda Silvety, que se encuentra con bicho de cuidado. Da sólo tres pases y se tira a matar, instrumentando una entera trasera y baja, de la que el toro muere. (Palmas).

### Cuarto.

"Montero", con el número 15 en los costillares, negro y de la ganadería de don Alipio Sánchez.

Joselito le torea por bajo, procurando bajar la cabeza al morlaco.

Badila pone una buena vara recargando, haciendo un bonito quite Gallito.

La segunda vara también es buena, y Angelete quita muy bien.

Toma el de Tabernero tres varas más y Gallito y Angelete hacen quites formidables.

Muere un jaco.

Sánchez Megías clava un gran par de rehiletos y Cuco uno delantero.

Repite Sánchez Megías, clavando otro bueno.

Angelete devuelve los trastos a Gallito que dá tres pases en redondo formidables.

El toro queda como hipnotizado, y Gallito se arrodilla y agarra un pitón. (Ovación.)

Sigue jugando con el bicho, dando un molinete y un pase de rodillas inmenso.

Se perfila y derecho como una vela da una estocada inmensa, de la que el toro muere sin puntilla. (Ovación formidable, orejas y rabo).

### Quinto.

"Manguero", negro y también de don Alipio Sánchez.

Joselito le saluda con cuatro verónicas buenas.

Carriles pone la primera vara dándose una terrible costalada.

La segunda corre a cargo de "Camero" y Angelete hace un quite monumental.

Toma el de Tabernero tres varas más y Joselito quita archisuperiormente.

Coge Gallito las banderillas y coloca un gran par de frente a los acordes de la música.

Repite Maravilla y coloca un inmenso par.

Toma otro par y después de jugar con el toro mete otro colosalísimo par de la misma manera que los anteriores. (Ovacionaza).

Con la muleta hace José una inteligentísima faena.

Iguala "Manguero", y José mete to

da la espada en su sitio de manera insuperable.

El toro muere sin puntilla. (Ovación inmensa).

### Sexto.

"Sevillano", de la misma piel que los anteriores, marcado con el número 18 y perteneciente a la ganadería de Sánchez Rico.

Saleri torea por verónicas de manera vulgar.

El torito, aunque pequeño, es muy bravo y entra seis veces a los picadores, derribando tres y matando un jaco.

Saleri toma las banderillas e intenta cambiar haciendo un extrafo el toro.

Pone al fin un buen par de frente.

De la misma manera clava otros dos pares.

Julián Saiz se dirige al de Terrones sin brindar y ejecuta buena faena de muleta, sobreesaliendo dos pases de rodillas y un molinete.

Entrando bien suelta un pinchazo en hueso.

Nueva faena para una buena estocada. Descabelló al tercer intento. (Ovación).

(Continúa la corrida).

Don Severo.

GRAN SURTIDO EN RELOJES.—La hora exacta tendrá quien compre sus relojes en la casa LARDET, Preciados, 10, Madrid. A fin de evitar a sus numerosos clientes las molestias del viaje, la casa tiene en ésta, los días del 5 al 15, a su representante don Nicasio G. de la Vega, quien ha tenido la amabilidad de enseñarnos los 500 modelos de relojes de diferentes formas, y precios, desde el diminuto cronómetro de cinco mil pesetas hasta el regulador exacto de cinco pesetas. Durante estos días visitará a domicilio a cuantas personas tengan a bien avisar a la redacción de este periódico.

Interesante. El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas. Se venden en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Alcohol desnaturalizado, de 90 grados garantizados, marca **El León** en botellas precintadas de un litro, a pesetas 1,25 (sin casco). De venta en Tiendas, Droguerías y Farmacias. Depositario: Justo Bajo Avila, Almacenes de drogas, perfumería, etc., etc. San Justo, número 2, Salamanca.

Tres medicamentos preciosos. — Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico. — Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras. — Pildoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el padudismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias. — Depositó en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.



Prim. ORTOPÉDICO en Salamanca. El 11, 12 y 13 del actual, en Hotel Pasaje (por las mañanas solo), recibirá este afamado ortopédico de la CLINICA PRIM, de Alsua (Navarra), a cuantas personas deseen consultarle o adquirir los modernos APARATOS ORTOPÉDICOS para corregir deformidades de las piernas, pies, columna vertebral, tumores en las articulaciones, etc., etc. PIERNAS y BRAZOS artificiales, fajas elásticas para el vientre, etc., etc. HERNIADOS Adaptación del conocido VENDAJE PRIM, único desprovisto de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos. Cuarenta años de éxito. 8 y 9 Valladolid, H. Inglaterra. 6-9

La anomalía actual no impide que el público pueda admirar en nuestros Almacenes un enorme surtido en artículos para la temporada.

En lajería, nuestras extensas colecciones en sargas, ottoman, gardinadas, satenes y especialidades en pañetes ULTIMA MODA para vestidos y abrigos, nos acreditan de buen gusto y económicos, por sus precios. Variadísimas clases en franelas, piqué, versalles, arabias, navarras, terlices, cuties y vichys.

Mantas de viaje, mantones, bufandas y mantas de cama; velos, stores, visillos cortinas, tapices, alfombras y edredones; depósito de artículos de punto.

Cam

### Anuncios económicos por palabras.

LOS ANUNCIOS DE ESTA SECCIÓN, COSTARÁN, LAS 25 PRIMERAS PALABRAS, 25 CÉNTIMOS, Y CADA PALABRA MÁS, 5 CÉNTIMOS. LOS ANUNCIOS OFRECIENDO O SOLICITANDO TRABAJO, SE PUBLICARÁN GRATIS, ABONANDO LOS 10 CÉNTIMOS DEL TIMBRE.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

- Calzados Peláez.** Recomendamos esta marca por su duración, elegancia y economía. — Zapatería "El Porvenir", Rúa, 21.
- Colchones de corcho.** Compre el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. — Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.
- Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid.** El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

Enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Dr. Manuel G. Peláez; Doctor Riesco, 2, pral. — Consulta de día a una y de cuatro a seis.

#### Productos farmacéuticos.

- Calvicie.** La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. — Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.
- Las verrugas desaparecen** con el uso de la "Verruquina Benlart". — Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

#### Ventas.

Aviso importante. Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazas y al contado. Para tratar con su dueño, don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

#### Guta Médica de Salamanca.

En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores de Salamanca.

- Cirugía.** Dr. Francisco Díez, Meléndez, 31. — Consulta de once a una.
- Oftalmología.** Doctor José Gómez Díez, oculista, Plaza Mayor, número 1. — Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.
- Riñón y vías urinarias.** Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza de San Juan de Sahagún, número 4, principal. — Consulta de once a una, gratis a los pobres.

## Fábrica de Bolsas "La Salmantina" Fé, 2.-Salamanca.

**NEURASTOL**  
GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)

Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

## EXCELENTE OCASION

Se vende, barato, un magnífico automóvil "Hispano-Suiza", sin estrenar. ¿Dónde? En el Garage Salmantino de HIJOS DE BOMATI Calle de Zamora, 57 y 59.

## "Febrifugol Bergaz"

Específico del paludismo. Medicación moderna; cura toda clase de calenturas cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica, aunque se hayan resistido a otros tratamientos. — Siempre hay que seguir el método que acompaña a cada caja. ¡No dudéis! Usad FEBRIFUGOL y vuestras calenturas desaparecerán. — Se garantiza el éxito. Caja de cuarenta y cinco pildoras, 4 ptas. Depósito: Centro Farmacéutico y Droguería de Escudero.-Mercado, 9.

## LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10  
Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.  
Capital desembolsado. 1.250.000  
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.  
Director en la provincia de Salamanca: D. Luis Vallis. Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

### Gran Relojería y Óptica de Antonio Ferreira

Plaza Mayor, 40 (Árcera de Correos), Salamanca.

A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo o los mismos precios.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esteras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7.

Imenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25; en relación de precio son los restantes.

Se despachan recetas de los señores oculistas.

Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

## LOCION "CEREO"

Remedio infalible para combatir la caída del pelo.

DE VENTA FARMACIA DE M. RECIO DOCTOR RIESCO, NÚMERO 60

## Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. -- Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. — Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. — 50 años de existencia. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

## Gran Zapatería de lujo LA BOTA DE ORO

Imenso surtido y grandes novedades en toda clase de calzado de señora, caballero y niño.

Primer premio en la Exposición Regional de Salamanca, 1907, por la buena construcción de sus calzados.

CALZADO A LA MEDIDA

## La Bota de Oro, Doctor Riesco, 1

## "Bazar Colón"

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad (esquina a Pérez Pujol).

## "Bazar Colón"

## Gabinete de Electricidad Médica, Rayos X y Alta Frecuencia

del médico especialista Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Medicina, Cirugía y Tratamiento moderno para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genito-urinarias; Radioterapia superficial, profunda y fulguración para cánceres, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autocondensación y Ozono para reumatismos, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, flujos de ano, azúcar orina, matriz, ciática, neuralgias, histerismo, neurastenia, tos terrena, en general aparato respiratorio y nervioso. Moderna Efluviación para la piel, etcétera.

Clinica de electricidad médica con todos los adelantos modernos. Laboratorio de Análisis clínicos.

Consulta de once a una y de tres a cinco. — Miguel Iscar, núm. 6, pral.-VALLADOLID

## Gran taller de Escultura y Decoración DE José Elorza Zaraté

Calle de la Rúa, 36

En este moderno establecimiento encontrará el público toda clase de trabajos, reproducciones, figuras de arte y decorado para habitaciones. — Se arreglan toda clase de figuras a precios moderados.

